
DWUTYGODNIK REGIONU WĄBRZESKIEGO

CZWARTEK

ISSN: 2080-0878

nr 25/2025 (842)

18 GRUDNIA 2025

2,99 zł
w tym 5% VAT

Dyżur reporterski tel. 535 170 961 / a.korpalski@wpr.info.pl

POWIAT  Prezes koła niewidomych Zofia Brzezińska zorganizo-
wała już 3 grudnia br. spotkanie wigilijne w Starym Młynie

Walczą 
o lepsze jutro

REDAKCJA
tel. 662 061 331

Dyżur reporterski tel. 535 170 961 / a.korpalski@wpr.info.pl Reklama w CWA tel. 608 688 587
R E K L A M A

Wąbrzeźno

Wigilia 
u druhów
4 grudnia 2025 r. odbyło się świąteczno-noworoczne 
spotkanie członków Koła Związku Emerytów i Renci-
stów Pożarnictwa RP w Wąbrzeźnie.
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Ograniczyć chaos 
przestrzenny
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O G Ł O S Z E N I E

Powiatowe Koło w Wąbrzeźnie 
Polskiego Związku Niewidomych 
Okręgu Kujawsko-Pomorskiego 
działa prężnie i nie odkłada niczego 
na później, więc i integracyjne, uro-
czyste spotkanie przedświąteczne 
zorganizowało z  wyprzedzeniem. 
Jednak termin nie był zupełnie przy-
padkowy, bo 3.12.25 r. miała miejsce 
konferencja z  okazji Europejskiego 
Dnia Osób z  Niepełnosprawnościa-
mi, a w dniach 4-5 grudnia br. odbyła 
się w Brukseli coroczna konferencja 
związana właśnie z tym dniem.

A chociaż Światowy Dzień Osób 
Niewidomych obchodzony jest 13 

listopada, to cel jakim jest zwróce-
nie uwagi na potrzeby i prawa osób 
z niepełnosprawnością wzroku waż-
ny jest 365 dni w roku. Osoby nie-
widome i słabowidzące zmagają się 
każdego dnia z  barierami w  prze-
strzeni publicznej, edukacji, pracy 
i  kulturze. Dzięki nowoczesnym 
technologiom, odpowiednim roz-
wiązaniom, coraz więcej z nich może 
realizować swoje pasje, rozwijać się 
zawodowo i społecznie.

– Było wyjątkowo miło, potra-
wy ze świątecznego menu wszyst-
kim smakowały, a obsługa młodych 
osób super. Do tego cudowna świą-

teczna dekoracja pozwalała wpro-
wadzić się w  świąteczny nastrój. 
Wspólne śpiewanie kolęd z  gitaro-
wym akompaniamentem ks. Jac-
ka z Kościoła Matki Bożej Królowej 
Polski było postawieniem kropki 
nad „i”. Warto dodać, że ks. Jacek nie 
tylko śpiewa z nami kolędy, ale daje 
nam mentalne wsparcie i  jest na-
szym darczyńcą – mówi wiceprezes 
koła Barbara Jasieniecka.

Jak więc widać, członkowie 
wąbrzeskiego koła niewidomych 
o swoje lepsze jutro walczą nie tylko 
od święta.

B. Walas

W  spotkaniu uczestniczyli 
również zaproszeni goście: ko-
mendant powiatowy PSP w Wą-
brzeźnie st. kpt. Robert Stasiak, 
burmistrz Tomasz Zygnarowski 
oraz prezes Koła Emerytów 
i  Rencistów Policyjnych w  Wą-
brzeźnie Marek Stanicki. Kilka 
słów podsumowania o  minio-
nym roku przekazał prezes 
koła Janusz Kopczyński.

– Były życzenia świąteczne 
od zaproszonych gości. Wspo-

minaliśmy również kolegów, 
którzy w  tym roku odeszli na 
wieczną służbę do św. Floria-
na: Witka, Janusza, Tomka. 
Były życzenia i odśpiewane sto 
lat dla naszego jubilata Janu-
sza Kopczyńskiego. Atmosfera 
była świąteczna, pełna dobrych 
wspomnień i  życzeń na nad-
chodzący czas – relacjonuje 
druh Marek Węglerski.

Oprac. B. Walas
fot. nadesłane
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Ograniczyć chaos przestrzenny
REGION/KRAJ  Na początku grudnia podczas briefingu prasowego w Grudziądzu poseł Marcin Skonieczka 
przedstawił rozwiązania, które mają pomóc gminom w sprawnym wdrożeniu reformy planowania prze-
strzennego. Podczas spotkania nie zabrakło także głosu samorządowców

Według posła przyjęcie pla-
nów ogólnych ma ograniczyć 
chaos przestrzenny, a  nowe 
przepisy zaproponowane 
przez parlamentarzystów mają 
usprawnić procedury i  odciążyć 
samorządy zalane wnioskami 
o  warunki zabudowy. O  skali 
tego problemu mówił również 
wójt gminy Grudziądz Andrzej 
Rodziewicz.

– Reforma z 2003 roku, któ-
ra miała uporządkować system 
planowania, okazała się niesku-
teczna. Miejscowe plany zago-
spodarowania przestrzennego 
obejmują dziś tylko ok. jedną 
trzecią powierzchni kraju. Na 
pozostałych obszarach inwe-

stycje realizowane są głównie 
na podstawie decyzji o  warun-
kach zabudowy (WZ), co utrwala 
i  pogłębia chaos przestrzenny. 
Polska Akademia Nauk szacuje, 
że jego roczne koszty sięgają 83 
mld zł – podkreślił poseł Marcin 
Skonieczka. Wyjaśniał, że nowa 
reforma zakłada wprowadzenie 
planów ogólnych – dokumentów 
prawa miejscowego, które mają 
zastąpić dotychczasowe studia 
uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego. 
Po uchwaleniu planu ogólnego 
znacznie ograniczone zostanie 
wydawanie decyzji o warunkach 
zabudowy, a  ponadto będą one 
musiały być zgodne z jego zapi-

sami.
O dużym znaczeniu nowych 

rozwiązań mówił także wójt 
Andrzej Rodziewicz. – Zmiana 
ustawy o planowaniu i zagospo-
darowaniu przestrzennym to 
jedno z  najważniejszych przed-
sięwzięć legislacyjnych ostatnich 
lat. Reforma wprowadza nowe 
narzędzia, w  tym obowiązek 
sporządzenia planów ogólnych. 
Te zmiany mają poprawić jakość 
ładu przestrzennego i  ograni-
czyć zabudowę tam, gdzie nie 
jest ona potrzebna – przekony-
wał samorządowiec.

Gminy mają czas na opraco-
wanie i  przyjęcie planów ogól-
nych do 30 czerwca 2026 roku, 
jednak zgłaszają poważne trud-
ności, między innymi takie, że 
projekty planów trzeba uzgod-
nić z  ponad dwudziestoma in-
stytucjami, co znacząco wydłuża 
i  komplikuje cały proces. Po-
nadto decyzje WZ wydane do 31 
grudnia 2025 r. miały być ważne 
bezterminowo, a te wydane po 1 
stycznia 2026 r. – tylko przez 5 
lat. W efekcie mieszkańcy, chcąc 
zabezpieczyć swoje interesy, 
masowo ruszyli do urzędów po 
WZ. Skokowy wzrost liczby wnio-
sków sparaliżował pracę wielu 
gmin i  groził nakładaniem na 
nie kar za opóźnienia. Potwier-

dził to w  swoim wystąpieniu 
wójt Rodziewicz. Poinformował, 
że w Urzędzie Gminy Grudziądz 
w  tym roku złożono trzy razy 
więcej wniosków o  wydanie WZ 
niż w latach poprzednich.

– Dostrzegliśmy te proble-
my i  przygotowaliśmy projekt 
ustawy, który realnie odciąży 
gminy i  zabezpiecza interesy 
mieszkańców – przekonywał 
poseł Skonieczka. – Ustawa zo-
stała przygotowana przez po-
słów koalicji 15 października. 
Miałem przyjemność brać udział 
w  pracach zespołu, który te 
rozwiązania wypracował. Nasza 
ustawa została przyjęta przez 
Sejm, Senat nie wniósł żadnych 
poprawek, a 28 listopada podpi-
sał ją prezydent – mówił poseł.

Marcin Skonieczka omówił 
cztery najistotniejsze zmiany 
wprowadzone przyjętą usta-
wą. Pierwsza z  nich pozwala 
na zastąpienie uzgodnień pro-
jektu planu ogólnego opiniami, 
co znacząco skróci procedury. 
Obowiązek uzgodnień pozosta-
je jedynie dla RDOŚ, Wód Pol-
skich i  CPK. Ponadto przedłu-
żono bieg terminów wydawania 
WZ do końca 2026 r., aby gminy 
nie płaciły kar za opóźnienia. 
Przyjęto także bezterminową 
ważność WZ, wydanych w postę-

powaniach wszczętych przed 16 
października 2025 r. Ustawa daje 
też możliwość uchylania części 
planu ogólnego przez wojewodę, 
bez konieczności unieważniania 
całego dokumentu.

– Reforma planowania 
przestrzennego jest konieczna. 
Musimy zacząć skutecznie ogra-
niczać chaos przestrzenny, któ-
ry od lat kosztuje nas miliardy. 
Musi być ona jednak wykonalna. 
Te nowe rozwiązania to zapew-
niają i  sprawią, że gminy będą 
mogły skoncentrować się na 
przygotowaniu dobrych planów 
ogólnych – podsumował poseł 
Skonieczka.

Wójt Andrzej Rodziewicz 
podziękował za przyjęte w  Sej-
mie ułatwienia dla gmin. Zwró-
cił uwagę, że są one korzystne 
także dla mieszkańców, którzy 
złożyli wnioski o  wydanie WZ. 
– Zdajemy sobie sprawę z obaw 
części mieszkańców gminy Gru-
dziądz, zwłaszcza w  kontekście 
wydania decyzji o  warunkach 
zabudowy. Gmina Grudziądz 
dokłada wszelkich starań, aby 
wnioski zostały rozpatrzone jak 
najszybciej i  zgodnie z  obowią-
zującymi przepisami – zapewnił 
wójt Rodziewicz.

(oprac. krzan)
fot. (nadesłane)

Gmina Płużnica

Podsumowująca gala
28 listopada w Toruniu odbyło się podsumowanie projektu „Młoda inicjatywa” 
pod tytułem „Młodzi Inspirują”.

Gala podsumowująca konkurs 
grantowy „Młoda Inicjatywa 2025” 
– młodzi z kujawsko-pomorskiego 
pokazali, że mają moc do działa-
nia! Tegoroczna edycja konkursu 
„Młoda Inicjatywa” realizowanego 
przez Stowarzyszenie Młodych za-
kończyła się wydarzeniem, które 
zgromadziło młodych, aktywnych 
ludzi z całego województwa kujaw-
sko-pomorskiego. Towarzyszyli im 

opiekunowie oraz reprezentanci 
organizacji pozarządowych, pełnią-
cych funkcję patronów wspierają-
cych młodych w  realizacji projek-
tów.

– Tegoroczne wydarzenie pt. 
„Młodzi Inspirują” dokładnie od-
dało charakter programu pełnego 
energii, świeżego spojrzenia i  od-
wagi w działaniu. Podczas gali mie-
liśmy przyjemność gościć przedsta-

wicieli organizacji pozarządowych 
współpracujących z młodymi ludź-
mi, którzy wspierali ich w realizacji 
inicjatyw na każdym etapie – in-
formuje płużnickie Stowarzyszenie 
Młodych.

Finansowanie, liczby i efekty – 
co udało się osiągnąć w 2025 roku? 
W  ramach konkursu grantowego 
Młoda Inicjatywa Stowarzyszenie 
Młodych udziela grantów do 5000 

zł młodzieżowym grupom inicja-
tywnym. Wsparcie realizowane jest 
w  trzech priorytetach: I  – wspar-
cie dla samorządów uczniowskich 
i  studenckich; II – wsparcie dla 
młodzieżowych rad i  sejmików; 
III – szkolenia dla młodzieżowych 
rad. Wszystkie działania skierowa-
ne są do młodzieży z województwa 
kujawsko-pomorskiego.

W  2025 roku Stowarzysze-
nie Młodych ogłosiło dwa nabory, 
w których: dofinansowano 30 pro-
jektów samorządów uczniowskich 
i studenckich na łączną kwotę 129 
069,70 zł; dofinansowano 6 projek-
tów młodzieżowych rad na łączną 
kwotę 26 487,50 zł; w Priorytecie III 
przyznano wsparcie 3 wnioskom 
szkoleniowym na łączną kwotę 
6000 zł.

Dzięki grantom młodzi lu-
dzie z  regionu mogli zrealizować 
swoje pomysły, nierzadko bardzo 
kreatywne, odważne i  inspirują-
ce. Podczas gali kilka grup zapre-
zentowało efekty swoich działań, 
opowiadając o swoich inicjatywach 
i  lokalnych zmianach, które udało 
im się wprowadzić. Coroczna gala 
podsumowująca konkurs to przede 
wszystkim przestrzeń spotkania, 

rozmowy i  wymiany doświadczeń 
pomiędzy młodzieżowymi grupa-
mi, które prowadziły swoje projek-
ty. To również moment celebracji 
i  doceniania zaangażowania mło-
dych w życie swoich lokalnych spo-
łeczności.

Na zakończenie wydarzenia 
niezwykłą atrakcją była prezenta-
cja animacji poklatkowej adaptacji 
noweli Bolesława Prusa „Kataryn-
ka”. Film przygotowała grupa mło-
dzieży ze Szkoły Podstawowej nr 
66 im. Misji Pokojowych ONZ z Od-
działami Sportowymi w  Bydgosz-
czy. To doskonały przykład tego, jak 
wielkie i ambitne projekty potrafią 
tworzyć młodzi ludzie, gdy tylko 
dostaną odpowiednie wsparcie.

Konkurs grantowy „Młoda 
Inicjatywa” finansowany jest ze 
środków Narodowego Instytu-
tu Wolności – Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego 
w  ramach Rządowego Programu 
Fundusz Młodzieżowy na lata 2022-
2033. Relację z  przebiegu wyda-
rzenia przekazała wiceprezes Sto-
warzyszenia Młodych Małgorzata 
Ludwiszewska.

Oprac. B. Walas
fot. nadesłane
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Galeria działa codziennie
WYWIAD  Po hucznym otwarciu stałej galerii wystawienniczej prac malarki Cecylii Szymańskiej przyszła 
pora na rozmowę z artystką na temat możliwości stałego kontaktu z jej dziełami

– Opisaliśmy na łamach CWA 
fakt otwarcia wystawy, której 
Pani była zasłużoną bohaterką. 
Czy pragnący kontaktu ze sztuką 
mogą się z nią spotkać, kiedy tyl-
ko tego zapragną?

– Dostęp do moich obrazów 
jest właściwie możliwy codziennie, 
ale ma też pewnego rodzaju ogra-
niczenia. Co tydzień jest na miejscu 
w każdą środę sołtys Dębowej Łąki 
w godzinach od 16.00 do 18.30. W in-
nych godzinach jest to możliwe po 
umówieniu się w  Urzędzie Gminy 
Dębowa Łąka lub ze mną pod nu-
merem telefonu 664 098 940. Opro-
wadzałam już zainteresowanych 
sztuką i pełniłam rolę przewodnika 
po galerii z moimi pracami.

– Czy jest możliwość zaku-
pu obrazu z galerii, który komuś 
bardzo się spodoba?

– Oczywiście, że tak. Muszę 
jednak przyznać, że wraz z upływa-
jącym czasem jest mi coraz trud-
niej rozstać się ze swoimi pracami. 
Pewnie stały mi się zbyt bliskie, ale 
zdaję sobie sprawę, że jestem po to, 
by dzielić się sztuką. Wrażenia i po-

trzeby wyższego rzędu należy za-
spokajać. Od lat wspieram wszelkie 
aukcje, wystawiając swoje obrazy na 
licytację, głównie wspierając potrze-
bujące dzieci, ale nie tylko. Lokalne 
akcje ratujące chore dzieci czy WOŚP 
działająca w tym samym celu to sta-
łe elementy w moim życiu.

– Czy właśnie z  tym aspek-
tem Pani działalności wiążą się 
jakieś historie?

– Tak i to bardzo wiele. Bywają 
aukcje, na których licytacja kończy 
się poniżej moich kosztów materia-
łowych, nie wspominając o reszcie. 
Ale przypadek 90-letniej mieszkan-
ki mojej wsi, która  z  trudem do-
tarła do mojego domu, żeby kupić 
jakiś obraz, bo brak takowego w jej 
domu byłby niegodnym postępowa-
niem. Jak później wyjaśniła szerzej: 
„mieszkając w  jednej miejscowości 
z uznaną i docenianą artystką, by-
łoby wstyd nie mieć jej autorstwa 
chociażby jednego dzieła”.

– No cóż, różne powody de-
cydują o  wrażliwości odbiorców 
sztuki. Sama jestem w posiadaniu 
Pani olejowej wersji parku w Dę-

bowej Łące i akwareli, której mi 
wszyscy zazdroszczą. Były nawet 
próby wyłudzenia tychże obra-
zów, ale stawiłam skuteczny opór 
i pozostały na ścianach w moim 
domu. Czy zdarzyło się Pani usły-
szeć podobne podobne opowie-
ści?

– Niekoniecznie podobne, 
chociaż nie mniej wzruszające. Za-
pamiętałam pana, który pojawiał 
się na każdym otwarciu moich wy-
staw, a było ich sporo, więc utkwił 
mi w pamięci. Po obejrzeniu ostat-
niej podszedł do mnie przed opusz-
czeniem pomieszczenia i  podzielił 
się informacją, że nie będzie mógł 
spać. Dopytany o przyczyny takiego 
przeświadczenia odparł, że myśląc 
o ogromie  pracy, którą poświęciłam 
malowaniu obrazów na niego bar-
dzo działających, to ciężar niejako go 
przytłaczający i  pozbawiający noc-
nego wypoczynku. Czy można wy-
marzyć sobie większy komplement 
i uznanie?

– Na otwarciu wystawy poja-
wił się muzyk. Skąd ten pomysł?

– To był bard Jerzy Osiński, 
który oparł się na twórczości Alek-
sandry Bacińskiej. Wszyscy jesteśmy 
z  tego samego rejonu. Poezja, ma-
larstwo, muzyka. Lepszego połącze-
nia trudno szukać. Ildefons Gałczyń-
ski obdarzył wszystkich sentencją, 
którą powtórzę z  pamięci: „Sztuka 
jest wieczną wiosną, sztuka jest cie-
płym wiatrem, od którego śniegi 
topnieją.”

– W  naszych kilku rozmo-
wach wspominała Pani, że nie do-
tarłaby ze swoim artystycznym 
przesłaniem do odbiorców, gdyby 
nie było wsparcia ludzi empa-
tycznych i otwartych na doznania 

szczególnej wartości. Czy chciała-
by się Pani odnieść do tego zagad-
nienia?

– Bez takich ludzi niewiele 
można zrobić. Dlatego jest teraz 
możliwość, żebym okazała swoją 
wdzięczność. Pragnę wyrazić szcze-
re podziękowanie władzom gminy: 
wójtowi Mateuszowi Rutkowskie-
mu, przewodniczącej Jagodzie Róg-
-Madeckiej, pracownikom urzędu 
i biblioteki oraz OSP w Dębowej Łące 
za wsparcie merytoryczne i organi-
zacyjne przy powstaniu „Galerii Pod 
Dębami” Malarstwa Cecylii Szymań-
skiej. Jest to bardzo ważne miejsce 
dla rozwoju kultury w  naszej spo-
łeczności. Państwa otwartość na 
inicjatywy twórczo – kulturalne 
zasługuje na najwyższe uznanie. 
Pierwsza w  powiecie wąbrzeskim 
galeria sztuki na wsi została otwarta 
7 listopada 2025 roku. Im wszystkim 
dziękuję za pomoc duchową i prak-
tyczną w przygotowaniach do uro-
czystego otwarcia galerii. Piękne po-
dziękowania składam także moim 
przyjaciołom ze Stowarzyszenia 
Pedagogicznego oraz Stowarzysze-
nia „Wąbrzeska Kultura”, zwłaszcza 
koleżance po fachu Justynie Zaręb-
skiej oraz wszystkim z wąbrzeskie-
go pleneru malarskiego pod pieczą 
Andrzeja Sobczyka. Szczególnie je-
stem wdzięczna Sabinie Olszewskiej 
za projekty graficzne materiałów 
promocyjnych, a  Wąbrzeskim Za-
kładom Graficznym za ich profesjo-
nalne wydrukowanie. Były to gesty 
zupełnie bezinteresowne. Dużą 
wdzięczność za wszelką pomoc 
i obecność wyrażam mojej rodzinie, 
której dedykuję całą swoją twór-
czość. Ukłony i  serdeczności prze-
kazuję wszystkim gościom uczest-

niczącym w  uroczystym otwarciu 
galerii. Jestem głęboko wzruszona, 
że tak niebywale liczne i zacne gro-
no przyjaciół oraz miłośników sztu-
ki zaszczyciło swoją obecnością to 
wyjątkowe dla mnie wydarzenie. 
Obecność starosty i jego zastępczy-
ni, wiceburmistrza i przewodniczą-
cej rady miejskiej, kierowników in-
stytucji oświatowych i kulturalnych 
z  całego powiatu utwierdza mnie 
w przekonaniu, że moje malarstwo 
ma sens i wpływ na kształt kultury 
w  regionie. Dziękuję wszystkim za 
dobre słowa, życzenia, gratulacje, 
kwiaty, przyjaźń, szacunek i współ-
pracę w  różnych aspektach życia. 
Ta niezapomniana uroczystość 
była wypełniona poezją znakomitej 
Aleksandry Bacińskiej oraz muzyką 
i śpiewem barda Jerzego Osińskiego. 
Wszystkim składam wielkie podzię-
kowania. Zgodnie z  maksymą Sy-
monidesa: „Malarstwo jest milczącą 
poezją, a poezja mówiącym malar-
stwem” połączyliśmy te pokrew-
ne aspekty sztuki. Bardzo istotne 
i  ważne podziękowanie kieruję do 
Pawła Beckera za poświęcenie mojej 
osobie pracy dyplomowej z historii 
sztuki, z czego jestem nieskromnie 
dumna. Wyjątkowe i płynące z serca 
wyrazy wdzięczności i podziękowa-
nia przekazuję prowadzącej uro-
czystość Aleksandrze Kurek – mojej 
przyjaciółce i  „pokrewnej duszy” 
w artystycznej drodze twórczej. Za 
utrwalenie filmowe i wizualne dzię-
kuję bardzo Telewizji Wąbrzeźno 
przy WDK. Galeria „Pod Dębami” bę-
dzie miejscem spotkań różnych śro-
dowisk, będzie tworzyć i  utrwalać 
społeczną świadomość kulturową.

Z Cecylią Szymańską
rozmawiała B. Walas

Gmina Dębowa Łąka

Strażacki opłatek
Wydarzenie miało miejsce 12 grudnia br. w Wielkich 
Radowiskach. Po wprowadzeniu sztandaru Zarządu 
Oddziału Powiatowego Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych RP w Wąbrzeźnie nastąpiło odśpiewanie 
hymnu strażackiego Rycerze Świętego Floriana.

W  imieniu organizatorów 
uroczystości, tj. ZOPZ OSP RP 
w  Wąbrzeźnie reprezentowane-
go przez prezesa Jarosława Her-
bowskiego, prezesa ZOGZ OSP RP 
w  Dębowej Łące dh Kamila Go-
rzącha oraz wójta gminy Dębo-
wa Łąka Mateusza Rutkowskiego 
powitano przybyłych strażaków 
i zaproszonych gości. Prezes ZOPZ 
OSP RP w Wąbrzeźnie podsumo-
wał działalność ochotniczych 
straży pożarnych w  minionym 

2025 roku.  Po sprawozdaniu na-
stąpiło ogłoszenie wyniku kon-
kursu na strażaka roku 2025 Gmi-
ny Dębowa Łąka, którym decyzją 
kapituły został druh Krzysztof 
Wojciechowski.

Kolejnym punktem progra-
mu uroczystości było ogłosze-
nie po raz 22. w historii powiatu 
wąbrzeskiego wyniku konkursu 
na wybór „Strażaka Roku 2025 
powiatu wąbrzeskiego”. Kapituła 
zgodnie z obowiązującym regula-

minem wybrała druha Mariusza 
Gerca.  Nie tylko zwycięzcy kon-
kursu zostali wyróżnieni, ale też 
wszyscy pozostali nominowani 
mający szczególne osiągnięcia 
uprawniające do udziału w  kon-
kursie. Prezydium Zarządu Od-
działu Powiatowego Związku OSP 
na swym ostatnim posiedzeniu 
zgodnie z regulaminem przyzna-
wania Medalu Honorowego im. 
Zygmunta Kalksteina z  dnia 20 
października 2022 roku podjęło 
uchwałę o nadaniu dh Władysła-
wowi Łukasikowi „Medalu Hono-
rowego im. Zygmunta Kalkste-
ina”. Medal przyznano w uznaniu 
szczególnych zasług dla rozwoju 
i umacniania związku OSP RP po-
wiatu wąbrzeskiego.

27 kwietnia w Brzeźnie druh 
Grzegorz Baran, będąc świadkiem 
wypadku drogowego, wykazał się 
natychmiastową reakcją i  godną 
podziwu, profesjonalną pomocą 

przedmedyczną. Szybkość z  jaką 
zareagował i  opanowanie jakie 
zaprezentował, uratowały zdro-
wie, a  być może i  życie człowie-
ka. Chociaż był w  podróży z  ro-
dziną, prywatnie, natychmiast 
ruszył do działania. Dzięki swojej 
błyskawicznej reakcji, żelazne-
mu opanowaniu oraz fachowej 
wiedzy medycznej nie tylko za-
bezpieczył miejsce zdarzenia, ale 
udzielił skutecznej pomocy po-
szkodowanemu. Jego postawa to 
dowód doskonałego wyszkolenia, 
ale przede wszystkim świadectwo 
wielkiego serca i  niezwykłego 
charakteru. Druh Grzegorz Baran 
został uhonorowany listem gra-
tulacyjnym oraz okolicznościową 
statuetką.

30 września na terenie Wiel-
kich Radowisk doszło do nagłego 
zatrzymania krążenia. Druhowie 
z  OSP Wielkie Radowiska miesz-
kający w sąsiedztwie natychmiast 

podjęli działania ratownicze, pro-
wadząc je aż do przyjazdu Ze-
społu Ratownictwa Medycznego. 
Dzięki ich szybkiej reakcji, opano-
waniu i wysokim umiejętnościom 
z zakresu pierwszej pomocy moż-
liwe było utrzymanie czynności 
życiowych poszkodowanego do 
czasu przejęcia go przez ratow-
ników medycznych. Postawa 
druhów stanowi wzór odpowie-
dzialności oraz poświęcenia dla 
lokalnej społeczności. Druhowie 
Dariusz Puszakowski i  Bartosz 
Gębka otrzymali również listy 
gratulacyjne i statuetki.

Dalsza część uroczystości 
odbyła się w  świetlicy, a  popro-
wadzili ją ks. Dziekan Piotr Rut-
kowski – kapelan gminny OSP RP 
W Dębowej łące oraz ks. Wiesław 
Michlewicz, proboszcz parafii św. 
Jakuba Apostoła w  Wielkich Ra-
dowiskach.

Oprac. B. Walas



Czwartek 18 grudnia 2025 WABRZEZNO–CWA.PL4 aktualności

Jesienny wyjazd nad morze – polecamy!
WĄBRZEŹNO  Niewielka grupa mieszkańców miasta wybrała się na wypoczynek nad morzem, po sezonie...

bienia. Nie bylibyśmy sobą, żeby 
nie skorzystać z  seansu w  kinie 
7D. Podróż kosmiczna po zaka-
markach Układu Słonecznego 
zrobiła szczególne wrażenie, cho-
ciaż jeden uczestnik naszej grupy 
zauważył, że został opluty wodą 
kilka razy w to samo miejsce. Mó-
wił prawdę, bo plama na kurtce 
była dowodem niepodważalnym. 
Ja sama miałam problem z prze-
wianiem tylko jednej części gło-
wy. Antycyklon na Jowiszu i inne 
podobne tego typu doznania wy-
chodziły z  tego samego źródła, 
czyli prawej strony fotela. Tak, 
czy inaczej – kilkadziesiąt złotych 
za 4 osoby łącznie, wydanych na 
ten szczególny seans warte było 
wodnego oplucia i  przedmucha-
nia części głowy.

Przynajmniej wiadomo jak 
działa kino 7D, a  nowe doświad-
czenia są zawsze w cenie. W końcu 
powiedzenie, że podróże kształcą 
ma sens. Byliśmy też w alei gwiazd 
i  gabinecie figur woskowych, bo 
jakżeby inaczej. Woskowa postać 
Roberta Lewandowskiego zasko-
czyła wszystkich będących razem 
z nami w tej placówce, bo gdyby 

nie podpis to nie byłoby szans od-
gadnąć, kto to jest.

Zwróciliśmy też uwagę na 
wszędobylską w  Międzyzdrojach 
Mewcię – Ewcię. Ta lokalna ma-
skotka występuje w  formie naj-
różniejszych rzeźb rozsianych 
w  centrum miasta. Przedstawie-
nia tej maskotki są humorystycz-
ne i  całkiem fajne, ale wszyscy 
zgodnie stwierdziliśmy, że nasz 
Wąbrzuś wygrywa w  przedbie-
gach. Jest bardziej kolorowy 
i  przede wszystkim nieograni-
czony w żaden sposób miejscem. 
Zwiedza świat wraz ze swoimi 
opiekunami i  sam coś zobaczy, 
a  co ważne – promuje nasze 
miasto wszędzie, gdzie się poja-
wi. A  już zupełnie patriotycznie 
i lokalnie – jest sympatyczniejszy 
i ładniejszy.

Jedyne, co nas trochę zasko-
czyło to przewaga turystów nie-
mieckich w stosunku do polskich. 
Zrozumiałe stało się dwujęzyczne 
menu w każdej restauracji i umie-
jętność posługiwania się niemiec-
kim przez gastronomiczną oraz 
hotelową obsługę. Przy poda-
niu piłeczki pingpongowej przez 

przechodzącego gościa hotelowe-
go bardziej stosowne wydawało 
się podziękowanie słowem danke 
niż dziękuję. Ta przygraniczna ko-
egzystencja między sąsiadującymi 
narodami ma się bardzo dobrze. 
I w zasadzie dlaczego miałoby być 
inaczej? Od tysiącleci przenikają 
się kultury blisko z  sobą żyjące. 
Jest to naturalne i  chyba pożą-
dane. Brak zrozumienia wskutek 
różnych języków, przynajmniej 
w  Międzyzdrojach nie ma miej-
sca. A, że w  drodze powrotnej 
byliśmy w  kolejce siódmi do za-
tankowania na stacji benzynowej, 
a przed nami wszystkie auta były 
z  literką D, to przecież bardziej 
polskie niż niemieckie, żeby sko-
rzystać z  różnicy cen. Przygra-
niczne społeczności przesiąkają 
sobą i wszyscy nauczyli się liczyć 
wydawane pieniądze. My uczymy 
się od nich, a oni  nas. Po prostu 
wzajemna relacja.

Kiedy pytano nas, kiedy 
zwolnimy stół bilardowy w hote-
lowym pubie i pytający zoriento-
wali się, że jesteśmy polskojęzycz-
ni, to z wielkim zaangażowaniem 
starali się to pytanie zadać po 

Z góry założyli, że termin ten 
spowoduje lepszy wypoczynek ze 
względu na mniejsze zatłoczenie 
w  strategicznych miejscach. Wy-
brana trasa wiodła przez Szczecin 
do Międzyzdrojów i  w  powrot-
nej drodze zahaczała o  Kamień 
Pomorski. Założenie okazało 
się słuszne nie tylko z  powodu 
mniejszej ilości turystów, ale też 
wiązało się z  niższymi opłatami 
za nocleg. Relację z tego wyjazdu 
przekazuje nam jedna z uczestni-
czek tejże grupy.

„Zarezerwowanie miejsc 
w wybranych hotelach nie stano-
wiło żadnego problemu. Gorzej 
było z komentarzami byłych gości 
wybranych hoteli. Niepochlebne 
opinie spowodowały lekki stres 
i  potrzebę zweryfikowania tych 
informacji w rzeczywistości. Oka-
zało się, że rezerwacja w centrum 
Szczecina miała swoje uzasadnie-
nie. Wszędzie blisko, a  warunki 
noclegowe całkiem sensowne. 
Realia były zdecydowanie lepsze 
od sugerowanych w  komenta-
rzach na stronach społecznościo-
wych. Szczecin zaś zrobił na nas 
zdecydowanie pozytywne wraże-
nie. Pobliskie zabytki i nadbrzeż-
na trasa zaskakiwały atrakcjami 
choćby w  zakresie licznych po-
mnikowych postaci istotnych dla 
tego miasta. Kolejny dzień naszej 
eskapady był związany z Międzyz-
drojami.

Dotarliśmy tam długo przed 
możliwością zameldowania się 
w  hotelu, ale nie stanowiło to 
żadnego problemu. Parking był 
dostępny, a  od centrum miej-
scowości dzielił nas niespełna 1 
km. Oferta kulinarna w  licznych 
restauracjach kusiła, więc skosz-
towaliśmy ryb w  różnej wersji, 
gofrów i innych rozkoszy podnie-

polsku. Kiedy okazało się, że zo-
stali zrozumiani za pierwszym 
podejściem, pełni uśmiechów po-
wiedzieli, iż poczekają ile trzeba, 
bo nie chcą nas poganiać, a jedy-
nie zaplanować sobie wieczór. Po-
mimo faktów historycznych, że te 
tereny należały dawno temu nie 
do nas, warto zauważyć sytuację 
pełną sympatii i  normalności. 
Przyszło mi do głowy, że ludzie 
sami z  siebie nie powodują żad-
nych problemów. Mało kto pa-
mięta o historii sprzed wielu lat. 
Wszyscy zajmują się sobą, swo-
imi rodzinami i  towarzyszącymi 
osobami. Gdyby nie stałe podno-
szenie dziwnych tematów przez 
polityków, a wskutek tego popu-
laryzowanych w  mediach, życie 
byłoby bardziej piękne i normal-
ne w każdym miejscu i czasie.

Ostatnim punktem wyjaz-
du była wizyta w  Kamieniu Po-
morskim. Zabytkowa baszta 
z muzeum kamieni, rynek i port 
z  zakotwiczonymi jachtami oraz 
innymi łodziami robiły wrażanie, 
ale silny wiatr prowokował do 
szybkiego odwrotu. Podsumowu-
jąc całą jesienną wycieczkę nad 
morze, chcę dodać, że polskie 
miejscowości są cudowne, tym 
bardziej gdy tłum turystów jest 
zmniejszony, jak mniemam, przy-
najmniej o  połowę. Wszystkim, 
którzy nie są związani terminem 
wakacji, polecam wypoczynek 
nad zalewem lub morzem w  je-
siennym czasie” – dodaje nasza 
rozmówczyni.

Wszystko zależy od tego, co 
kto lubi. Jeśli relacja naszej Czy-
telniczki jest w  stanie zainspi-
rować kogokolwiek, to warto jej 
wrażenia wziąć pod uwagę.

B. Walas
fot. nadesłane

Powiat

Kreatywne zajęcia
florystyczne
Flower boxy, bukiety i  wianki – twórcze spotkania 
w klubie „Mam Moc”! W Klubie Młodzieżowym odbył 
się cykl warsztatów florystycznych, które cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem.

Uczestnicy rozwijają kre-
atywność, relaksują się i  zdoby-
wają praktyczne umiejętności 
w pracy z żywymi roślinami. Pod-
czas zajęć powstają piękne flower 
boxy, bukiety oraz wianki ze świe-
żych roślin i  ozdobnych kokard. 
Warsztaty to także świetna oka-
zja, aby poznać zasady kompo-
nowania harmonijnych aranżacji 

oraz praktyczne triki florystów. – 
Cieszymy się, że młodzież chętnie 
angażuje się w  twórcze działania 
i  rozwija swoje pasje w  Klubie 
„Mam Moc”! – przeczytaliśmy na 
stronie Starostwa Powiatowego 
w Wąbrzeźnie.

Oprac. B. Walas
fot. Powiat Wąbrzeski
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WĄBRZEŹNO  W zbliżającym się coraz bardziej nowym roku na pewno nie zabraknie wydarzeń i spotkań, organi-
zowanych przez Wąbrzeski Dom Kultury

Muzyczny styczeń w WDK

O G Ł O S Z E N I E

Już w styczniu czekają nas dwa 
ciekawe wydarzenia – koncert Julia-
na Prusa i  Damiana Manikowskie-
go (wstęp wolny) oraz operetkowy 
występ Andrzeja Kubackiego (bilety 
w cenie 45 zł/35 zł).

Muzykowanie 
w dobrym Stylu
9 stycznia o godz. 19:00 w Wą-

brzeskim Domu Kultury wystąpi 
dwóch artystów: Damian Manikow-
ski – muzyk, nauczyciel gitary i tań-
ca w  Międzynarodowej Szkole So-
krates oraz Julian Prus – wokalista 
i multiinstrumentalista. – Ich szlaki 
przecięły się na Uniwersytecie Kazi-
mierza Wielkiego w Bydgoszczy i od 
sześciu lat wspólnie grają i rozwijają 
swoje muzyczne projekty i pasje – 
informują organizatorzy.

Damian Manikowski to uczest-
nik X edycji Mam Talent, a  także 
programu The Voice. W Wąbrzeźnie 
znany jest między innymi z Festiwa-
lu Piosenek Aleksandry Bacińskiej. 
Z kolei Julian Prus z muzyką zwią-
zany jest od dziecka. Jest zdobywcą 
wielu nagród i uczestnikiem „Szansy 
na Sukces”, obecnie tworzy autorski 
materiał w zespole Koda i uczy gry 

na gitarze.
Andrzej Kubacki na scenie 

WDK
Natomiast 18 stycznia o  godz. 

18:00 w domu kultury odbędzie się 
wyjątkowy koncert Andrzeja Kubac-
kiego – półfinalisty czwartej edycji 
programu „The Voice Senior”. An-
drzej Kubacki to polski kompozytor 
i  instrumentalista a zarazem twór-
ca, wirtuoz, piosenkarz  specjalizu-

jący się w śpiewie klasycznym jako 
tenor. Artysta występował między 
innymi w Kanadzie, Norwegii, Szwe-
cji, Egipcie, Holandii, Niemczech, 
Belgii oraz Słowacji.

Muzyk sam pisze teksty, kom-
ponuje własny repertuar, tworząc 
zróżnicowany program, a w nim arie 
operowe, operetkowe, pieśni neapo-
litańskie i tzw. evergreeny.

– To artysta, który od lat udo-

wadnia, że pasja do muzyki nie zna 
wieku. Jego występy są pełne emo-
cji, elegancji i prawdziwej muzycznej 
klasy. Koncert Andrzeja Kubackiego 
to idealna propozycja na upominek 
pod choinę lub prezent dla babci 
i dziadka z okazji ich nadchodzące-
go święta. Gwarantujemy doskona-
le spędzony czas pełen wzruszeń 
i  dobrej zabawy – zachęca Dorota 
Otremba.

Bilety do nabycia w kasie WDK 
(czynnej w  poniedziałki i  czwartki 
w godz. 12.00-16.00) w cenie 45,00 zł/
os., cena biletów grupowych i ulgo-
wych (grupa od 15 osób, studentów, 
posiadaczy Karty seniora) wynosi 
35,00 zł/os. Liczba miejsc ograniczo-
na. Zainteresowanych organizatorzy 
proszą o kontakt telefoniczny tel. 56 
688 17 27, wew. 27.

(oprac. krzan), fot. (WDK)
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Świąteczna atmosfera na rynku
WĄBRZEŹNO  Jarmark świąteczny już od wielu lat gości w kalendarzu wydarzeń organizowanych przez 
Wąbrzeski Dom Kultury. Co roku na Placu Jana Pawła II wąbrzeźnianie mają okazję do zakupu oryginal-
nych upominków oraz świątecznych przysmaków

O G Ł O S Z E N I E

Zgodnie z  tradycją wszyst-
kich uczestników wydarzenia 
witał święty Mikołaj, obdaro-
wując zarówno młodszych, jak 
i nieco starszych, słodkimi upo-
minkami. W  piątek 12 grudnia 
na wąbrzeskim rynku pojawiło 
się niemal 30 wystawców, któ-
rzy prezentowali regionalne 
specjały oraz rękodzieło.

– Na odwiedzających cze-
kały stoiska oferujące świą-
teczne ozdoby, stroiki, natu-

ralne kosmetyki, zabawki oraz 
różnorodne przysmaki. Pełne 
świątecznej magii przyciągały 
kolorowymi światełkami, mu-
zyką, zapachem pierników oraz 
świątecznych pierogów, które 
tego dnia pachniały wyjątkowo 
– informuje Dorota Otremba.

Aby poczuć magię Boże-
go Narodzenia, organizatorzy 
nie zapomnieli również o  in-
nych atrakcjach. Na scenie, 
w  świątecznej scenerii, zapre-

zentowali się przedszkolacy  
z  Przedszkola Miejskiego „Baj-
ka”, a  także uczniowie wąbrze-
skiej „dwójki” i „trójki” oraz Ze-
społu Szkół w Wąbrzeźnie.

– Młodzi artyści wprowa-
dzili publiczność w  świąteczny 
nastrój, prezentując przygoto-
wane kolędy, pastorałki i  ukła-
dy taneczne. Tego dnia nie 
zabrakło również wspólnego  
ubierania choinki. Natomiast 
jeszcze jednym muzycznym ak-

centem,  wieńczącym wąbrzeski 
jarmark, był  koncert zespołu 
BANAU. Ciekawe aranżacje oraz 
dźwięki instrumentów wypełni-
ły przestrzeń miejską wyjątko-
wo dobrą energią – relacjonują 
organizatorzy.

Podczas jarmarku poznali-
śmy również zwycięzców kon-
kursu cukierniczego pt. „Piernik 
świąteczny”. Laureatami kon-
kursu zostali: I m. – Małgorza-
ta Chmiel, Środowiskowy Dom 

Samopomocy we Wroniu; II m. 
– Bożena Kołodziejska, Środo-
wiskowy Dom Samopomocy we 
Wroniu oddział II; III m. – Anie-
la Jurkiewicz, Przedszkole Miej-
skie „Bajka”.

Wyróżnienia: Agnieszka 
i  Jagoda Ślesar, Ryńsk; Grażyna 
Heberlejn, Środowiskowy Dom 
Samopomocy we Wroniu od-
dział II; Warsztat Terapii Zaję-
ciowej w Wąbrzeźnie.

(oprac. krzan), fot. (WDK)
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O G Ł O S Z E N I E

O G Ł O S Z E N I E

O G Ł O S Z E N I E

Seniorzy byli grzeczni
GMINA DĘBOWA ŁĄKA  Przyspieszone mikołajki w Klubie Seniora w Lipnicy miały białą oprawę

Wszyscy marzą, żeby Boże 
Narodzenie odbywało się w śnie-
gowej scenerii. Może to senty-
ment do mroźnych zim sprzed 
wielu lat, kiedy w grudniu często 
bywało biało. Seniorzy w Lipnicy 

musieli być grzeczni, bo zaplano-
wane dużo wcześniej mikołajki 
trafiły w śniegowy czas.

– Św. Mikołaj jest bardzo za-
pracowany, dlatego w tym roku 
odwiedził nas nieco wcześniej (4 

grudnia br.). Wszyscy obiecaliśmy, 
że się poprawimy, będziemy dbać 
o siebie i innych oraz dzielić się 
tym co mamy. Dziękujemy za 
odwiedziny – piszą seniorzy na 
swoim Facebooku.

Widać, że nie tylko obietni-
ce zrobiły na świętym wrażenie, 
ale i wcześniejsze zachowanie 
klubowiczów, bo obdarował ich 
prezentami, czego dowodzi do-
kumentacja fotograficzna. Jak 

widać na załączonych obrazkach, 
można dostać prezent i śnieg w 
pakiecie.

B.Walas                                                                                                                       
fot. nadesłane
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Druhowie na medal
GMINA RYŃSK  Podczas uroczystego spotkania świątecznego 
Zarządu Powiatowego Ochotniczej Straży Pożarnej, które odby-
ło się w Wielkich Radowiskach, miało miejsce wyjątkowe wy-
darzenie

Dwóch druhów z terenu gmi-
ny Ryńsk zostało wyróżnionych. 
Naczelnik jednostki OSP Zieleń 
Mariusz Gerc został uhonorowany 
tytułem Strażaka Roku Powiatu 
Wąbrzeskiego, natomiast Pre-
zes Zarządu Oddziału Gminnego 
Związku OSP Władysław Łukasik 
został uhonorowany Medalem 
Honorowym im. Zygmunta Kalk-
steina.

Tegoroczne spotkanie świą-
teczne strażaków-ochotników 
z  terenu powiatu wąbrzeskiego 
zorganizowane zostało w  miej-
scowości Wielkie Radowiska. Jak 
co roku była to doskonała okazja 

do wręczenia medali, odznaczeń 
i wyróżnień dla zasłużonych dru-
hów. Podsumowano również dzia-
łalność jednostek w  mijającym 
roku, zarówno tę strażacką jak 
i społeczną.

Tradycją świąteczno-nowo-
rocznego spotkania strażaków 
jest ogłoszenie wyników konkursu 
na Strażaka Roku. Kapituła kon-
kursu w  tym roku przyznała ten 
zaszczytny tytuł dh Mariuszowi 
Gercowi z OSP Zieleń. Na ręce dh 
Mariusza składamy szczere gratu-
lacje.

Prezydium Zarządu Oddzia-
łu Powiatowego Związku OSP RP 

w  Wąbrzeźnie nadaje Medal Ho-
norowy im. Zygmunta Kalksteina 
wyróżniającym się działaczom 
Związku OSP RP. Wśród nich zna-
lazł się Wójt Gminy Ryńsk oraz 
jednocześnie Prezes Zarządu Od-
działu Gminnego Związku OSP 
dh Władysław Łukasik. Medal im. 
Zygmunta Kalksteina dla zasłu-
żonych strażaków i  partnerów 
społecznych wyróżniających się 
pracą „dla Ludzi i idei strażactwa” 
ustanowiono w 2019 roku, w celu 
upamiętnienia mającego miejsce 
na terenie powiatu mordu z 1939 
roku.

(artykuł sponsorowany)

Gmina Ryńsk

Dom pomocy
ma już 10 lat
05.12.2025 r. świętowaliśmy 10-lecie naszego Środowi-
skowego Domu Samopomocy we Wroniu.

Był to czas pełen wzajemne-
go wsparcia, rozwoju, odkrywa-
nia talentów i budowania relacji, 
które trwają dłużej niż jeden 
dzień w  kalendarzu. Dziękuje-
my uczestnikom, pracownikom 
i  rodzinom, którzy towarzyszyli 
nam przez te lata. Razem two-
rzymy miejsce pełne życzliwości, 
zrozumienia i  nadziei. Dzięku-
jemy gościom, którzy zaszczy-
cili nas swoją obecnością w tym 
ważnym dla nas dniu.

Razem z  uczestnikami pla-
cówki świętowali: przedstawi-
ciel Stowarzyszenia Szansa Na 

Zdrowie Khalilula Quaiuma, wi-
cestarosta powiatu wąbrzeskie-
go Gizeli Pijar, wójt gminy Ryńsk 
Władysław Łukasik, zastępca 
wójta Łukasz Gapiński, dyrek-
tor PCPR w  Wąbrzeźnie Justy-
na Przybyłowska, kierownikowi 
DDP w  Brudzawkach Mateusz 
Stachowski oraz proboszczowi 
Parafii pw. Szymona i Judy Tade-
usza Dawid Lewicki.

Kolejne lata przed nami, peł-
ne planów, marzeń i nowych wy-
zwań. Idziemy dalej razem!

(artykuł sponsorowany)

Wąbrzeźno

Zapraszają do udziału w konkursach
Wąbrzeski Dom Kultury zaprasza do udziału w konkursach plastycznych. Pierwszy z nich jest inspirowany styczniowym świętem babci 
dziadka, natomiast drugi został poświęcony lubianemu przez dzieci (i dorosłych) misiowi – Kubusiowi Puchatkowi.

Regulaminy oraz dodatko-
we informacje dostępne są na 
stronie internetowej domu kul-
tury.

Laurka dla babci i dziadka
	 Z  okazji Dnia Bab-

ci i  Dziadka WDK przygotował 
kolejną edycję wojewódzkie-
go konkursu plastycznego pt. 
„Laurka dla babci i  dziadka”. 
Jak podkreślają organizatorzy, 
to plastyczne wyzwanie jest 
doskonałą okazją, aby poprzez 
własnoręcznie zrobioną laurkę  
wyrazić swoją miłość, wdzięcz-
ność i ciepłe uczucia do najważ-
niejszych osób w naszym życiu.

– Narysuj, namaluj lub wy-
klej to, co najbardziej kojarzy ci 
się z  babcią i  dziadkiem – ich 
uśmiech, wspólne chwile, ulu-
bione zajęcia, a  może wyjątko-
wą historię, którą opowiadają 

– zachęca Dorota Otremba. – 
Do udziału w  konkursie zapra-
szamy dzieci w  wieku przed-
szkolnym oraz uczniów szkół 
podstawowych z  województwa 
kujawsko-pomorskiego. Na 
zgłoszenia czekamy do 15 stycz-
nia 2026 r. Liczy się pomysło-
wość, zaangażowanie i wachlarz 
emocji przelany na wykonane 
prace.

 „Kubuś Puchatek – przy-
jaciel na zawsze” 

Kolejny konkurs plastyczny 
został zatytułowany „Kubuś Pu-
chatek – przyjaciel na zawsze”. 
– Celem konkursu plastycz-
nego jest odkrywanie dziecię-
cej wrażliwości i  wyobraźni 
w  oparciu o  bohaterów bajek 
oraz popularyzacja literatury 
dla dzieci. Książki o  przygo-
dach Kubusia Puchatka to nie 

tylko bajki, ale historie z  mo-
rałem i  ponadczasowymi cyta-
tami, które mogą towarzyszyć 
w  życiu codziennym każdemu 
z nas – wyjaśnia Dorota Otrem-
ba. – Do udziału zapraszamy 
przedszkolaków i uczniów szkół 
podstawowych z  województwa 
kujawsko- pomorskiego.

	 Na marginesie przypo-
mnijmy, że 18 stycznia przypa-
da światowe święto tego żółte-
go misia, zaś pierwsza książka 
z  jego przygodami została wy-
dana w  roku 1926. Prace wraz 
z   załącznikami należy dostar-
czyć do Wąbrzeskiego Domu 
Kultury, ul. Wolności 47, 87-200 
Wąbrzeźno do dnia 23 stycznia 
2026 roku.

(oprac. krzan)
fot. (WDK)
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Mikołajki w WDK 
WĄBRZEŹNO  5 grudnia w Wąbrzeskim Domu Kultury zapanowała świąteczna atmosfera, wyrażana ra-
dością i dziecięcym śmiechem. Tego dnia w placówce odbyło się również rozstrzygnięcie konkursu pt. 
„Portret św. Mikołaja”. Organizatorzy zadbali, aby zapewnić dzieciom moc atrakcji i wzruszeń
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XX WIEK  29 czerwca 1946 roku przeprowadzono niezwy-
kły w dziejach ludzkości eksperyment – serię wybuchów 
bomby atomowej na atolu Bikini

Eksperymenty 
zniszczenia

Postać

Miłośnik teatru
Są postacie, które w historii Wąbrzeźna gościły 
przez wiele lat. Są także takie, które w Wąbrzeź-
nie się urodziły, ale samego miasta zupełnie nie 
pamiętały. Ale i o takich warto wiedzieć więcej. Do 
grupy takich osób należał filozof, teatrolog Bruno 
Thomas Satori.

W  samym epicentrum 
eksperymentu znajdował się 
potężny, amerykański pan-
cernik Nevada. Przed wy-
buchem pełnił on funkcję 
punktu odniesienia dla bom-
bowca. Aby był lepiej dostrze-
galny z powietrza, przemalo-
wano go na pomarańczowo. 
Na pokładzie umieszczono 
czołgi, samochody, żyw-
ność i  materiały chemiczne. 
Wszystko miało służyć jed-
nemu celowi – rozpozna-
niu jak podwodna eksplozja 
wpłynie na różne przedmio-
ty. Aby sprawdzić odporność 
organizmów na wybuch, 
na pokładzie umieszczono 
także barany i  świnki mor-
skie. Amerykański pancer-
nik Nevada nie był jedynym 
obiektem badawczym. Obok 
doprowadzono japoński pan-
cernik Yamamoto oraz nie-
miecki Prinz Eugen. Obok 
tych największych okrętów 
celów było jeszcze 90 innych 
jednostek pływających.

Obsługą eksperymentu 
zajmowało się 150 statków, na 
których przebywało 42 000 
mężczyzn i 37 kobiet. Eksplo-
zję bomby obserwowano za 
pomocą kamer i aparatów fo-
tograficznych. Wykonano 50 
tysięcy fotografii. Na Bikini 
eksplodowały bomby – kopie 
tej, która została zrzucona na 
Nagasaki jesienią roku po-
przedniego. Sama detonacja 

pierwszego ładunku nastą-
piła 1 lipca o  9:00. Podwod-
na eksplozja wywołała roz-
czarowanie u  obecnych na 
miejscu dziennikarzy. Byli 
zaskoczeni, że na skutek eks-
plozji zniszczono zaledwie 
dwa okręty, a  18 uszkodzo-
no. Pierwszym wnioskiem 
był więc ten, że ciężko opan-
cerzone okręty są w  stanie 
przetrwać wybuch atomowy, 
o ile nie nastąpi w ich bezpo-
średniej bliskości.

Kolejną kwestią badań 
była radiacja. Okazało się, że 
większość okrętów w  pobli-
żu eksplozji otrzymała po-
tężną dawkę promieniowa-
nia, która zabiłaby wszystko 
co żyje, ale same okręty nie 
były już napromieniowane. 
Dzień po eksplozji na okręty 
w  strefie zrzutu wrócili ma-
rynarze. Jeśli chodzi o  zwie-
rzęta, to 10% z  nich zginęło 
na skutek fali uderzeniowej, 
15% na skutek promieniowa-
nia. Najsłynniejsza stała się 
świnia o  numerze 311, którą 
znaleziono pływającą po la-
gunie, a  później oddano do 
zoo w Waszyngtonie.

Druga z  detonacji zosta-
ła dokonana pod wodą 25 
lipca. Tym razem ekspery-
ment dostarczył tylu dziw-
nych rezultatów, że ich wy-
niki ogłoszono dopiero dwa 
miesiące później. Podwodna 
eksplozja stworzyła potężny 

bąbel, który rozszerzał się 
i  niszczył okręty. Eksplozja 
podniosła na wysokość 150 
metrów 2 miliony ton piachu 
z  dna oceanu. Gdy fala ude-
rzeniowa opuściła wodę, wy-
tworzyło się za nią niskie ci-
śnienie, tworząc nowy rodzaj 
chmury, nazwanej chmurą 
Wilsona. Istniała krótko, 
bo zaledwie 2 sekundy. Eks-
plozja podwodna wykazała 
swoją skuteczność. Nawet 
promieniowanie było znacz-
nie silniejsze niż poprzed-
nio. Marynarze przy pomocy 
szczotek, wody i  mydła pró-
bowali szorować pokład nie-
mieckiego pancernika Prinz 
Eugen, ale nawet po 5 mie-
siącach zabiegów był on zbyt 
napromieniowany, by nada-
wać się do naprawy. Tak-
że zwierzęta testowane na 
okrętach ginęły szybciej niż 
poprzednio.

Miała odbyć się tak-
że trzecia eksplozja bomby 
na dużej głębokości, ale na 
skutek zniszczeń po drugim 
wybuchu ten test odwołano. 
Najsmutniejszy los spotkał 
mieszkańców atolu, których 
wysiedlono. Laguna jest do 
dziś miejscem, gdzie nie da 
się mieszkać. Ktoś, kto przy-
bywa tam w  celach nauko-
wych lub turystycznych, 
musi korzystać z przywiezio-
nego jedzenia i wody.

(pw)

Bruno Thomas Satori po-
chodził z rodziny urzędniczej. 
Urodził się w 1886 roku w Wą-
brzeźnie, ale nie pozostawał 
w mieście długo, bo zaledwie 
rok. Urzędnicza kariera skie-
rowała jego rodziców do Elblą-
ga. Tu skończył szkołę śred-
nią. W  1907 roku rozpoczął 
studia techniczne w Berlinie, 
ale  nauki ścisłe przegrały 
z duszą humanisty i wkrótce 
Bruno podjął studia filozofii, 
germanistyki i  historii sztu-
ki. Dlaczego Bruno od razu 
nie zdecydował się na studia 
humanistyczne? Studiowanie 
geodezji było życzeniem ojca 
Bruna. Jego hobby był teatr. 
W 1919 r. doktoryzował się na 
podstawie pracy Die Frühzeit 
des Weimarischen Hofteaters 
unter Goethes Leitung 1791-
1798. (Wczesny okres weimar-
skiego teatru dworskiego pod 
kierownictwem Goethego). 

Praca ta przyniosła mu roz-
głos i uznanie.

Satori – Neumann hoł-
dował poglądom socjaldemo-
kratycznym. W  1933 roku na 
wieść o  tym, że z  towarzy-
stwa teatralnego w  Berlinie 
wyrzucono za żydowskie ko-
rzenie jego przyjaciela Maxa 
Herrmanna, sam usunął się 
w  cień i  wypisał z  tego to-
warzystwa. W  1937 roku ze 
względu na swoje poglądy 
oraz fakt bycia mężem ko-
biety o  żydowskich korze-
niach Satori musiał wycofać 
się z  kariery uniwersytec-
kiej. W  1942 r. został aresz-
towany i  osadzony w  obozie 
koncentracyjnym w  Bełżcu. 
Wypuszczony z obozu w  1943 
roku wrócił do Berlina, gdzie 
zginął 23 listopada 1943 roku 
podczas nalotu bombowego 
wraz z całą swoją rodziną.

(pw)

Postać

Ksiądz profesor
Był jednym z najbardziej wybitnych pod wzglę-
dem nauki mieszkańców okolic Lipna, a mimo to 
pozostaje dość nieznany. Mowa o księdzu Henryku 
Insadowskim.

Henryk Insadowski był sy-
nem kowala Wojciecha i jego żony 
Marii z Karnkowa w powiecie lip-
nowskim. Urodził się w 1888 roku. 
Mimo pochodzenia z niezbyt ma-
jętnej rodziny udało mu się skoń-
czyć szkołę średnią, a  następnie 
seminarium duchowne we Wło-
cławku. W 1912 roku wyjechał na 
studia prawa kanonicznego do 
Rzymu. Nie udało mu się zdobyć 
tytułu doktora, ponieważ wybu-
chła I wojna światowa. Wrócił do 
kraju i do końca wojny pracował 
jako nauczyciel religii i  łaciny 
w Pabianicach.

Po wojnie zapisał się na studia 

prawnicze w Warszawie. Te zosta-
ły ponownie przerwane na sku-
tek wojny polsko-bolszewickiej. 
Ksiądz Insadowski pełnił więc 
posługę w  wojsku. Po powrocie 
pracował na Katolickim Uniwer-
sytecie Lubelskim. Został profeso-
rem i dziekanem Wydziału prawa 
kanonicznego. Gdy wybuchła II 
wojna światowa, został najpierw 
aresztowany, a potem zwolniony. 
Prowadził tajne nauczanie w War-
szawie. Gdy wojna dobiegła końca, 
wrócił na uniwersytet w Lublinie. 
Zmarł w 1946 roku.

(pw)
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CZASY NOWOŻYTNE  Na golubskim zamku znajduje się kopia słynnej Rolki Sztokholmskiej. Zawie-
ra ona sceny przyjazdu króla Zygmunta III Wazy do Krakowa w grudniu 1605 roku. Na rolce widzimy 
m. in. postać Anny Wazówny oraz polskich husarzy. Jest to cenne źródło do dziejów Rzeczpospolitej 
Obojga Narodów w XVII wieku

Rolka Sztokholmska w Golubiu

Zygmunt III waza urodził 
się 1566 roku w  Szwecji i  nic 
na początku nie zapowiada-
ło, że zostanie królem Polski. 
Co ciekawe jego ojciec – Jan 
starał się dwukrotnie o koro-
nę polską w  czasie wolnych 
elekcji.

Zygmunt III Waza zo-
stał wybrany na tron polski 
po śmierci Stefana Batorego. 
Zdobył koronę polską dzięki 
wsparciu ciotki, Anny Jagiel-
lonki oraz kanclerza Jana Za-
moyskiego. Mimo tego część 
szlachty wybrała na króla 
również Maksymiliana Habs-
burga. Dopiero zwycięska 
bitwa pod Byczyną spowo-
dowała, że Zygmunt został je-
dynym władcą Polski.

Zygmunt III waza, po 
śmierci swojego ojca, będąc 
już królem Polski, został tak-
że monarchą w  Szwecji. Tym 
samym doszło do unii perso-
nalnej między Rzeczpospolitą 
Obojga Narodów a  Szwecją. 
Sojusz ten jednak nie prze-
trwał lat. Zygmunt został 
pozbawiony korony przez 
swojego wuja – Karola IX Su-
dermańskiego. To wszystko 
rozpoczęło  okres wojen pol-
sko-szwedzkich, które trwały 
niemal przez cały wiek XVII.

Warto jeszcze wspomnieć 
o tym, że Zygmunt III Waza to 
władca, która walczył także 
z Moskwą. Polska w przerwie 
między wojnami ze Szwecją 
zaangażowała się w  walkę 
o  tron carski. W  1610 roku 
hetman Stanisław Żółkiew-
ski pokonał siły moskiewsko-

-szwedzkie w bitwie pod Kłu-
szynem. Doprowadziło to do 
zajęcia Moskwy.

Rosjanie zaproponowali 
tron carski synowi Zygmunta 
– Władysławowi IV. Niestety 
dla Polaków, ich pobyt w Mo-
skwie skończył się 1612 roku. 
Polska załoga została z Krem-
la wyrzucona. Co ciekawe Ro-
sjanie obchodzę rocznicę tego 
wydarzenia, jako swoje świę-
to państwowe.

Z postacią króla Zygmun-
ta III Wazy związana jest tzw. 
„Rolka Sztokholmska”. Jest to 
swoisty obraz namalowany 
na rolce papieru o  długości 
ponad 16 metrów i szerokości 
27 centymetrów. Anonimowy 
artysta, utożsamiany przez 
niektórych historyków z  na-
dwornym malarzem królew-
skim Baltazarem Gebhardem, 
uwiecznił tryumfalny wjazd 
królewskiego orszaku, który 
odbył się 4 grudnia 1605 roku 
w  Krakowie. Oprócz posta-
ci nowożeńców przedstawia 
także dwór królewski, szlach-
tę polską oraz polskie wojsko, 
w tym m.in. dość rzadkie wi-
zerunki husarzy. Rolka jest 
zapisem wydarzenia sporzą-
dzonym na podstawie nota-
tek mistrza ceremonii ściśle 
określającego porządek po-
chodu.

Rulon stanowił część 
prywatnej kolekcji polskiego 
króla, zanim został zrabo-
wany wraz z  innymi łupami 
podczas najazdu Szwedów na 
Polskę. Po zajęciu Warszawy 
dnia 30 sierpnia 1655 roku 

specjalnie wyszkolone od-
działy w  armii szwedzkiej, 
zajmujące się rabunkiem, 
ukradły pośród innych pol-
skich dzieł sztuki także zro-
lowany sztych. Następnie 
przez setki lat spoczywał on 
zapomniany w  Livrustkam-
maren – zbrojowni królew-
skiej w Sztokholmie.

W  roku 1961 zaintereso-
wali się nim polscy badacze, 
planując z  początkiem roku 
1966 wspólne polsko-szwedz-
kie wydanie historycznej 
pamiątki w  formie książki. 
Pomimo tego, że w  sprawę 
zaangażował się również ku-
stosz zbrojowni królewskiej 
w  Sztokholmie, dr Brynolf 
Hellner, do publikacji nie do-
szło.

W  1969 rolka sztokholm-
ska została przekazana jako 
depozyt do Muzeum Narodo-
wego w Warszawie. W kwiet-
niu 1974 roku przebywający 
z  oficjalną wizytą w  Polsce 
premier Szwecji Olof Palme 
ofiarował ją odbudowywane-
mu Zamkowi Królewskiemu 
w  Warszawie. Jest to jeden 
z  niewielu wywiezionych 
przez Szwedów poloników, 
który powrócił do kraju. Pod 
koniec lat 80. XX wieku pod-
jęto decyzję o podziale zabyt-
ku na 39 pojedynczych arku-
szy w  miejscach, w  których 
były sklejone w  długi pas. 
Z powodu luki w banderolach 
z  numerami między 15 a  24 
istnieje hipoteza, że może 
brakować długiego odcinka 
rolki.

Rolka sztokholmska jest 
przechowywana na Zamku 
Królewskim w  Warszawie. 
Z  powodu wrażliwości na 
światło jest pokazywana bar-
dzo rzadko i na krótko. Po raz 
ostatni w  2002 i  2019 roku. 
Nie jest już także wypożycza-
na za granicę.

Co ciekawe fragmenty jej 
kopi znajdują się na Zam-
ku w  Golubiu. Widoczna jest 
także na rolce postać siostry 
króla – Anny Wazówny, któ-
ra przybyła razem z  nim do 
Polski. Przypominamy, że 
osiadła w  starostwach brod-
nickim i  golubskim. Została 
pochowana w Toruniu, w ko-
ściele Najświętszej Marii Pan-
ny.

Szymon Wiśniewski
fot. domena publiczna

Konstancja 
Habsburżanka

Urodziła się  24 grudnia 1588 roku w Grazu. Była córką arcy-
księcia Karola Styryjskiego i Marii Anny Bawarskiej. Jej dziad-
kami ze strony ojca byli: cesarz Ferdynand I Habsburg i Anna 
Jagiellonka, natomiast ze strony matki – Albert V, książę Ba-
warii. Miała czternaścioro rodzeństwa; w tym cesarza rzymsko-
-niemieckiego Ferdynanda II, Małgorzatę Austriacką królową 
Hiszpanii i Portugalii, arcyksięcia Tyrolu Leopolda V, Marię Au-
striacką księżną Toskanii i Annę Habsburżankę – pierwszą żonę 
Zygmunta III Wazy, królową Polski i Szwecji.
Po śmierci Anny (zm. 1598) Zygmunt III ożenił się z Konstancją 
11 grudnia 1605 roku. Para doczekała siedmiorga dzieci. Po ślu-
bie królowa zdobyła wpływ na politykę króla. Stała się rzecz-
niczką Habsburgów na polskim dworze. Wpływała na rozda-
wanie urzędów dworskich, duchownych i senatorskich. Starała 
się w ten sposób tworzyć stronnictwo dworskie. Aby wzmocnić 
swoją pozycję wydawała za mąż swoje dwórki za znaczniejszych 
magnatów, m.in. Albrychta Stanisława Radziwiłła.
Królowa była dobrze wykształcona. Oprócz ojczystego języka 
niemieckiego znała łacinę, hiszpański, włoski i polski. Nauczyła 
się go zaraz po swojej koronacji, ale rzadko się nim posługiwa-
ła. Była katoliczką, słuchała od dwóch do czterech mszy dzien-
nie, odmawiała różaniec, czytała modlitewniki i brewiarze. Po-
mimo że miała do dyspozycji dwie kaplice, w wielu komnatach 
ustawiła ołtarzyki.
Co ciekawe była również starościną golubską w latach 1625–1631. 
Była kobietą zapobiegliwą. Chciała zapewnić polski tron swoje-
mu najstarszemu synowi Janowi Kazimierzowi z pominięciem 
Władysława, syna Zygmunta III z pierwszego małżeństwa, któ-
remu miał przypaść tron szwedzki lub moskiewski. Pomysł ten 
nie został zrealizowany, a królowa zmarła na udar 10 lipca 1631 
r. Wcześniej kupiła dobra żywieckie, aby po śmierci stały się za-
bezpieczeniem jej synów i sfinansowała budowę kilku pałaców 
w  Warszawie (wszystkie spłonęły lub zostały zniszczone) dla 
swoich dzieci. Była także opiekunką księży, malarzy i poetów. 
Ostatecznie jej sarkofag spoczął w krypcie (bud. 1644) kaplicy 
Wazów w katedrze wawelskiej konsekrowanej 5 sierpnia 1676.

Fragment kopii Rolki Sztokholmskiej znajduje się na Zamku w Golubiu 
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Św. Floriana 6
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 689 09 00
numer alarmowy 998
lub 112 z telefonów kom.

Komenda Powiatowa Policji
ul. Wolności 28
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 72 00
numer alarmowy 997
lub 112 z telefonów kom.

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 18
tel. 56 688 45 00
Starostwo Powiatowe w Wąbrzeźnie
Wolności 44
tel. 56 688 24 51 do 57
Agencja Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Wolności 27
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 33 15 

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Wolności 44
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 28 00

Urząd Skarbowy w Wąbrzeźnie
ul. Macieja Rataja 2
tel. 56 687 17 77

PKS Dworzec Autobusowy
ul. 1 Maja 51
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 14 62
 

Urząd Gminy Dębowa Łąka
Dębowa Łąka 38
tel. 56 688 49 10
 
 
Urząd Gminy Książki
ul. Bankowa 4
tel. 56 688 81 67
 

Urząd Gminy Płużnica
Płużnica 60
tel. 56 687 52 00

Urząd Gminy Ryńsk
ul. Mickiewicza 21
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 75 00

Kultura i rekreacja
Miejska i Powiatowa Biblioteka 
Publiczna w Wąbrzeźnie
ul. Matejki 11 B
tel. 56 688 18 21 

Wąbrzeski Dom Kultury
ul. Wolności 47
tel. 56 688 17 27

Centrum Sportu i Rekreacji
ul. Tysiąclecia 3
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 16 36

Oświata
Zespół Szkół
Ogólnokształcących
ul. Wolności 35
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 22 85

Szkoła Podstawowa nr 3
ul. Tysiąclecia 1
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 20 19

Szkoła Podstawowa nr 2
im. Jana Pawła II
ul. Wolności 30
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 18 23

Przedszkole Miejskie. Bajka
ul. Żeromskiego 11
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 20 92

Przedszkole Alpido
ul. Marii Konopnickiej 13
87-200 Wąbrzeźno
kom. 604 238 767

Specjalny Ośrodek 
Szkolno-Wychowawczy we Wroniu
Wronie 28
tel. 56 461 06 11

Poradnia Psychologiczno
-Pedagogiczna w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 35
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 21 75

Zespół Szkół Zawodowych
ul. Żeromskiego 6
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 13 52

Pomoc społeczna

Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 44
tel. 56 688 24 52

Miejski Ośrodek
Pomocy Społecznej w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 32
tel. 56 689 04 00

Dom Pomocy Społecznej 
ul. Pod Młynik 4a
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 03 71

Przedsiębiorstwa komunalne

Zarząd Dróg Powiatowych 
ul. 1 Maja 61
87–200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 13 86

Miejski Zakład Energetyki
Cieplnej Wodociągów 
i Kanalizacji Sp. z o.o. w Wąbrzeźnie
ul. Tysiąclecia 8
tel. 56 688 14 27

Zdrowie

Apteka Majowa
ul. Mickiewicza 11
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 620 04 49

Apteka Pod Arniką
ul. Wolności 10
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 26 55

Apteka Stokrotka
ul. Niedziałkowskiego 8
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 12 94

Apteka Dbam o Zdrowie
ul. Wolności 38
87-200 Wąbrzeźno
tel. 73 669 77 73

Apteka PULS VI
ul. Niedziałkowskiego 5
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 477 01 25

NZOZ Przychodnia 
Specjalistyczna  “REMEDIUM”
ul. Matejki 2A, 87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 29 89 lub tel. 56 687 17 87

Apteka Przyjazna
ul. Wolności 46
87-200 Wąbrzeźno
Tel. 56 651 06 50

Niepubliczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej 
Nowy Szpital 
w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 27
tel. 41 240 1701 

Przychodnia Lekarska 
“Amicus” N.Z.O.Z.
ul. Grudziądzka 58
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 16 46

NZOZ Zespół Lekarski 
„Medicus” Swarcewicz-Bejger 
Ewa, Swarcewicz Tomasz
ul. Pruszyńskiego 10,
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 08 87
tel. 56 687 30 22
tel. 56 687 30 23

Przychodnia Lekarska 
Świat Zdrowia Neuca Med
ul. Niedziałkowskiego 5
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 03 58

Niepubliczny Specjalistyczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej 
“Endomed”
ul. Plac Jana Pawła II 
lokal nr 9
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 696 91 36
tel. 668 577 066

Przychodnia Medycyny 
Rodzinnej w Sitnie
Sitno 37
tel. 56 688 14 91

Przychodnia KEMED
ul. Matejki 20c
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 00 20

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Sprzedam choinki świerkowe Obóz gm. Skępe 
30 zł. Tel. 660-955-921

Sprzedam owies, żyto i mieszankę.  
tel. 883-678-823

Choinki
Rolnictwo

Budowlane
Remonty

Inne
Rolnictwo
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GMINA RYŃSK/POWIAT  25 listopada 2025 roku w Szkole Podstawowej w Jarantowicach odbyła się siódma edycja 
powiatowego konkursu wiedzy o kulturze krajów anglojęzycznych „I Want to Visit English-Speaking Countries”, któ-
rej organizatorką była nauczycielka języka angielskiego Marta Kriger

Zachęcają do nauki języków

O G Ł O S Z E N I E

deusza Kościuszki w Zieleniu oraz 
Szkoły Podstawowej nr 2 im. Jana 
Pawła II w Wąbrzeźnie.

Uczestnicy sprawdzali swo-

ją wiedzę dotyczącą m.in. kultu-
ry, geografii, zabytków, literatury, 
słynnych postaci czy muzyki kra-
jów anglojęzycznych. Wśród przy-

gotowanych zadań znalazło się 
m.in. rozpoznawanie utworów mu-
zycznych, dopasowywanie zdjęć 
znanych osób do ich osiągnięć, lo-

Wydarzenie było częścią pro-
jektu „The Guardians of The Green”, 
realizowanego w szkole przez Sto-
warzyszenie “Nasza Gmina” w  ra-
mach ścieżki English Teaching Ac-
tivities. Program prowadzony jest 
przez Nidzicką Fundację Rozwoju 
NIDA i  finansowany przez Polsko-
-Amerykańską Fundację Wolności. 
Celem konkursu było popularyzo-
wanie kultury krajów anglojęzycz-
nych, zachęcanie uczniów do nauki 
języka angielskiego oraz rozwijanie 
współpracy między szkołami po-
wiatu.

W  tym roku w  rywalizacji 
wzięły udział trzyosobowe dru-
żyny z  sześciu szkół: Szkoły Pod-
stawowej w  Jarantowicach, Szkoły 
Podstawowej w  Myśliwcu, Szkoły 
Podstawowej w  Ryńsku, Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w  Płuż-
nicy, Szkoły Podstawowej im. Ta-

kalizowanie miejsc na mapie, a tak-
że zadanie praktyczne: układanie 
politycznej mapy Stanów Zjedno-
czonych z  pojedynczych elemen-
tów – stanów, po czym należało 
wskazać wybrane z nich.

Zwycięzcą tegorocznej edycji 
została drużyna ze Szkoły Podsta-
wowej w  Płużnicy. Drugie miejsce 
zajęła Szkoła Podstawowa w Ziele-
niu, a trzecie – Szkoła Podstawowa 
w  Myśliwcu. Wszyscy uczestnicy 
otrzymali nagrody oraz upomin-
ki w  podziękowaniu za wysiłek 
i świetne przygotowanie.

– Serdecznie gratulujemy zwy-
cięzcom i  dziękujemy wszystkim 
szkołom za udział. Z niecierpliwo-
ścią czekamy na kolejne spotkania 
w  przyszłych edycjach konkursu 
– podsumowuje Marta Kriger z SP 
Jarantowice.

(ak), fot. nadesłane
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Kto dostanie kasę przed świętami?
REGION  W grudniu niektóre świadczenia dla emerytów i rencistów zostaną przekazane wcześniej. Przed 
ustalonym dniem wypłaty otrzymają je osoby, których termin płatności przypada na 6, 20 i 25 grudnia. Do 
końca miesiąca ZUS wypłaci także świadczenia z terminem 1 stycznia

– ZUS wypłaca emerytury 
i renty w ustalonych dniach: 1., 6., 
10., 15., 20. oraz 25. dnia miesiąca.  
Jeśli któryś z  tych dni przypada 
w dzień wolny od pracy lub w so-
botę, świadczenie jest przekazy-
wane wcześniej. Dlatego część 
grudniowych wypłat zostanie 
zrealizowana szybciej – informu-
je Krystyna Michałek, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-
wództwie kujawsko-pomorskim.

Świadczenia z  terminem 6 
grudnia emeryci i  renciści już 
otrzymali. Wcześniej zostaną 
przekazane również te przy-
padające na 20 grudnia. W  tym 
przypadku świadczenia dorę-
czane przez listonoszy trafią na 
pocztę 16 grudnia, natomiast 
przelewy na konta bankowe 
zostaną wysłane 18 grudnia.  
Z wyprzedzeniem przekazane zo-
staną również świadczenia z  ter-

minem 25 grudnia. Doręczenia 
pocztowe zostaną przygotowane 
18 grudnia, a  przelewy bankowe 
22 grudnia.

W  grudniu część emerytów 
i  rencistów otrzyma dwa świad-
czenia – grudniowe oraz stycz-
niowe. Dotyczy to osób, których 

termin wypłaty przypada na 1 
stycznia. Emerytury i  renty za 
styczeń zostaną im wypłacone 
do końca grudnia, niezależnie od 

sposobu doręczenia.
Coraz więcej osób pobie-

rających świadczenia emery-
talno-rentowe decyduje się na 
odbiór pieniędzy na konto. To 
wygodne i  bezpieczne rozwią-
zanie, które pozwala uniknąć 
oczekiwania na listonosza. Uban-
kowienie świadczeń długoter-
minowych obejmuje 80,8 proc. 
świadczeniobiorców w  kraju,  
a  w  województwie kujawsko-po-
morskim – 82,4 proc.

Aby otrzymywać świadcze-
nie na konto, wystarczy wypełnić 
formularz EZP i przekazać go do 
ZUS-u Można to zrobić osobiście, 
za pośrednictwem operatora 
pocztowego, polskiego urzędu 
konsularnego lub elektronicznie 
poprzez PUE / eZUS.

(red)
fot. ZUS

Region

Aplikacja mZUS 
podbija smartfony Polaków
Ponad milion osób korzysta dziś z aplikacji mZUS, co pokazuje rosnące zaintere-
sowanie wygodnym dostępem do usług ZUS z poziomu telefonu.

Region

654,48 zł  
dla sieroty zupełnej
Zakład Ubezpieczeń Społecznych przypomina, że nie-
które osoby pobierające rentę rodzinną po zmarłym 
rodzicu mogą ubiegać się o dodatek dla sieroty zu-
pełnej. Świadczenie to przysługuje osobom, których 
oboje rodzice nie żyją lub gdy matka nie żyje, a ojciec 
jest nieznany.

Aplikacja mobilna mZUS zdo-
bywa coraz większą popularność 
wśród użytkowników. Od momen-
tu uruchomienia w  2022 roku jej 
liczba użytkowników przekroczy-
ła już milion. – Dzięki niej klienci 
mogą szybko i wygodnie korzystać 
z wybranych usług ZUS na swoich 
smartfonach – podkreśla Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Z  aplikacji mZUS korzystają 
osoby ubezpieczone, pobierające 
świadczenia oraz osoby korzystające  
z  programów świadczeń rodzin-
nych. To praktyczne i  łatwe w ob-
słudze narzędzie, które pozwala 
szybko załatwić sprawy w  ZUS-ie 
i  ułatwia codzienny kontakt z  in-
stytucją, bez konieczności wizyty 
w placówce.

Dzięki aplikacji mZUS klienci 

mogą w dowolnym miejscu i czasie 
złożyć wniosek o świadczenie 800+, 
zarezerwować e-wizytę, czyli wi-
deorozmowę z  pracownikiem ZUS  
lub połączyć się z infolinią. Aplikacja 
umożliwia też samodzielne wygene-
rowanie elektronicznego zaświad-
czenia z danymi z ZUS, na przykład  
o  wysokości podstawy wymiaru 
składek. Dokument można łatwo 
przekazać instytucji, która go po-
trzebuje, np. bankowi. Jest on opa-
trzony  kwalifikowaną pieczęcią 
elektroniczną ZUS.

Aplikacja działa na telefonach 
z systemem Android i iOS. Wystar-
czy pobrać ją z Google Play lub App 
Store, a następnie powiązać z kon-
tem na Platformie Usług Elektro-
nicznych (PUE/eZUS).

W  mZUS użytkownicy mogą: 
składać wnioski o świadczenia: wy-
chowawcze (800+), Dobry Start czy 

z programu Aktywny Rodzic; uma-
wiać e-wizyty i  wykonywać uwie-
rzytelnione połączenia z  Centrum 
Kontaktu Klientów ZUS – aplikacja 
sama wybierze numer, jeśli klient 
wyrazi zgodę; korzystać z  kalkula-
tora emerytalnego do wyliczenia 
prognozowanej wysokości przy-
szłej emerytury; sprawdzać rodzaj 
pobieranych świadczeń emery-
talnych i  rentowych z  ostatniego 
roku; przeglądać zaświadczenia le-
karskie (ZLA) wystawione w  ciągu 
ostatnich 12 miesięcy; weryfikować 
pobrane zasiłki z ostatnich 6 mie-
sięcy; kontrolować dane dotyczą-
ce ubezpieczeń, składek, kapitału 
początkowego oraz stanu konta  
w ZUS, a  także zgłoszeń członków 
rodziny do ubezpieczenia zdrowot-
nego; umawiać wizyty w  wybra-
nych placówkach ZUS w dogodnym 
terminie; wysyłać wiadomości do 
ZUS i odczytywać odpowiedzi.

W najbliższych miesiącach ZUS 
planuje rozszerzyć aplikację mZUS 
o kolejne, ważne dla klientów roz-
wiązania. Rozwój aplikacji potwier-
dza, że klienci coraz chętniej korzy-
stają z usług mobilnych.

(red), fot. ZUS

Dodatek dla sieroty zupełnej 
jest ściśle powiązany z  rentą ro-
dzinną i  nie funkcjonuje jako sa-
modzielne świadczenie. – Mogą go 
otrzymywać jedynie osoby, którym 
przyznano rentę rodzinną po zmar-
łym rodzicu i  które faktycznie ją 
pobierają. Co ważne, prawo do do-
datku mają także osoby mieszkające  
w  rodzinie zastępczej. Fakt prze-
bywania sieroty zupełnej w  ta-
kiej rodzinie nie stanowi prze-
szkody do przyznania dodatku 
– informuje Krystyna Michałek, 
regionalna rzeczniczka prasowa ZUS  
w  województwie kujawsko-pomor-
skim.

Co prawda dodatek sierocy 
można otrzymać bez względu na 
wiek osoby uprawnionej do renty 
rodzinnej, jednak nie oznacza to, 
że wdowy czy wdowcy pobierający 
rentę rodzinną po zmarłym mał-
żonku mają do niego prawo. Tak 
nie jest. Bez względu na wiek doda-
tek przysługuje wyłącznie osobom 
uprawnionym do renty rodzinnej 

po zmarłym rodzicu, które stały się 
całkowicie niezdolne do pracy przed 
ukończeniem 16. roku życia lub 
w trakcie nauki, lecz przed ukończe-
niem 25. roku życia.

Kwota dodatku zmienia się co 
roku wraz z waloryzacją świadczeń. 
Obecnie dodatek wynosi 654,48 zł 
miesięcznie. Jeśli do renty rodzin-
nej uprawnionych jest kilka osób, 
które są sierotami zupełnymi, każda 
z nich dostaje dodatek w pełnej wy-
sokości. 

ZUS nie przyznaje dodatku dla 
sieroty zupełnej z  urzędu. Trze-
ba złożyć wniosek ERRD i dołączyć 
dokumenty potwierdzające daty 
zgonu obojga rodziców. Jeśli ojciec 
jest nieznany, należy dołączyć do-
kument potwierdzający datę zgonu 
matki oraz akt urodzenia, z którego 
wynika brak danych ojca. Na prośbę 
osoby składającej wniosek ZUS może 
sam uzyskać z urzędu stanu cywil-
nego skrócony akt zgonu lub skró-
cony akt urodzenia.

(red)
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Z urzędu przeliczą 
emerytury czerwcowe

REGION  Od 1 stycznia 2026 r. zaczną obowiązywać przepisy, dzięki którym ZUS z urzędu przeliczy eme-
rytury ustalone w czerwcu w latach 2009-2019. Nie będzie potrzebny żaden wniosek. Nowe regulacje 
obejmą również renty rodzinne po osobach, które miały takie świadczenia

Osoby, których dotyczą zmia-
ny, nie muszą składać żadnych 
dokumentów. ZUS sam przeliczy 
świadczenie i wyda nową decyzję. 
– Jeśli po przeliczeniu wyszłaby 
niższa kwota, świadczenie nadal 
będzie wypłacane w  takiej wyso-
kości jak do tej pory. W wojewódz-
twie kujawsko-pomorskim nowe 
wyliczenia obejmą 14,5 tys. osób – 
7,5 tys. w oddziale ZUS w Bydgosz-
czy i  około 7 tys. w  oddziale ZUS 
w  Toruniu – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 

prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Emerytury czerwcowe zosta-
ną przeliczone, ponieważ w latach 
2009-2019 były ustalane na nieko-
rzystnych dla ubezpieczonych za-
sadach waloryzacji składek. W całej 
Polsce nowe zasady obejmą oko-
ło 265 tys. osób, w  tym 243,6 tys. 
emerytów i 21,2 tys. osób pobiera-
jących renty. Dotyczą one świad-
czeniobiorców, którzy: w  latach 
2009–2019 przeszli na emeryturę 
od czerwca lub mieli przeliczo-

ną emeryturę od tego miesiąca, 
albo pobierają rentę rodzinną po 
zmarłym, któremu ZUS ustalił lub 
przeliczył emeryturę od czerwca 
w latach 2009–2019, albo pobiera-
ją rentę rodzinną po osobie, która 
osiągnęła powszechny wiek eme-
rytalny (60 lat – kobieta, 65 lat – 
mężczyzna) i  zmarła w  czerwcu 
w  latach 2009–2019, ale nie zdą-
żyła złożyć wniosku o  emeryturę 
lub nie miała ustalonego prawa do 
tego świadczenia.

ZUS ponownie obliczy wyso-
kość emerytury tak, jakby została 
ona przyznana po raz pierwszy 
w  maju danego roku, jeśli jest to 
korzystniejsze dla ubezpieczo-
nego. Oznacza to, że składki na 
ubezpieczenia emerytalne i kapitał 
zostaną zwaloryzowane według 
zasad obowiązujących dla emery-
tur ustalanych w maju, natomiast 
średnie dalsze trwanie życia będzie 

przyjęte zgodnie z zasadami stoso-
wanymi dla emerytur ustalanych 
w  czerwcu. Po wykonaniu tych 
obliczeń Zakład zwaloryzuje usta-
loną kwotę świadczenia do chwili 
obecnej.

Przepisy ustawy nie 
przewidują wypłaty wy-
równania świadczenia za 
okres przypadający przed  
1 stycznia 2026 roku.

Jeśli wniosek w  sprawie prze-
liczenia wysokości emerytury 
ustalonej w  czerwcu w  latach 
2009–2019, bądź renty rodzinnej 
zostanie zgłoszony przed 1 stycznia 
2026 r. i na ten dzień postępowanie  
w sprawie rozpatrzenia tego wnio-
sku będzie w  toku lub sprawa 
o  ustalenie prawa do tych świad-
czeń, lub ich wysokości będzie 
trwać przed sądem, ZUS zawiesi 
postępowanie w sprawie ustalenia 
wysokości emerytury lub renty 

rodzinnej przewidziane w  nowej 
ustawie. Zakład wróci do niego, gdy 
ostatecznie zakończy się to wcze-
śniejsze postępowanie. Klient nie 
musi składać żadnych wniosków.

Jeśli ZUS prowadzi postępowa-
nie w sprawie wysokości świadcze-
nia w związku z ustaleniem eme-
rytury od czerwca danego roku lub 
takie postępowanie toczy się w są-
dzie, a rozpoczęło się przed 1 stycz-
nia 2026 r., to będzie ona trwać 
dalej, aż decyzja ZUS lub wyrok 
sądu staną się prawomocne. ZUS 
ponownie wyliczy tylko wysokość 
emerytury ustalonej od czerwca 
w  latach 2009-2019 na podstawie 
ustawy o  emeryturach i  rentach 
z  Funduszu Ubezpieczeń Społecz-
nych.

Wszystkie sprawy zostaną za-
łatwione najpóźniej do 31 marca 
2026 r.

(red), fot. ZUS

Region

Można wnioskować o świadczenie wspierające
Osoby, które w decyzji Wojewódzkiego Zespołu do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności otrzymały co najmniej 70 punktów, mogą już 
składać wnioski o świadczenie wspierające. Jeśli zrobią to w grudniu lub styczniu, świadczenie będzie przysługiwać od stycznia 2026 r. 
Natomiast gdy wniosek zostanie złożony dopiero w lutym, wypłata rozpocznie się od lutego, a świadczenie za styczeń przepadnie.

Wniosek o  świadczenie 
wspierające składa się wyłącz-
nie w  formie elektronicznej 
za pośrednictwem platformy 
PUE/eZUS, portalu Emp@tia 
lub bankowości elektronicz-
nej. – Można to zrobić samo-
dzielnie albo skorzystać z bez-
płatnej pomocy pracowników 
ZUS, którzy pomogą wypełnić 
formularz – informuje Kry-
styna Michałek, regional-
na rzeczniczka prasowa ZUS 
w województwie kujawsko-po-

morskim.
– Podczas wizyty w  ZUS 

należy podać numer decyzji 
WZON z ustaloną liczbą punk-
tów potrzeby wsparcia (najle-
piej mieć ją przy sobie), numer 
konta bankowego do wypłaty 
świadczenia oraz adres e-mail. 
Jeśli osoba z  niepełnospraw-
nością nie ma własnego konta, 
może wskazać rachunek za-
ufanej osoby, np. dziecka lub 
opiekuna. Niezbędny będzie 
także dokument tożsamości: 

dowód osobisty, paszport lub 
e-Dowód z  aplikacji mObywa-
tel – dodaje rzeczniczka.

Osoba z  niepełnospraw-
nością może też upoważ-
nić inną osobę do złoże-
nia wniosku w  jej imieniu.  
W  tym celu można użyć for-
mularza ZUS PEL. Pełnomoc-
nik składa wniosek ze swoje-
go profilu PUE/eZUS, przez 
Emp@tię albo swoje konto 
bankowe.

Komu przysługuje świad-
czenie wspierające

Świadczenie wspiera-
jące przysługuje osobom 
z  niepełnosprawnością, któ-
re ukończyły 18 lat, miesz-
kają w  Polsce oraz posiadają 
decyzję WZON z  oceną po-
trzeby wsparcia na poziomie  
co najmniej 70 punktów. Liczba 
punktów określa, od kiedy moż-
na starać się o to świadczenie. 
Od 2024 roku mogą je otrzy-
mać osoby, które uzyska-
ły 87–100 punktów, a  tak-
że osoby z  co najmniej  

70 punktami, jeśli ich opie-
kun pobierał ze strony gminy 
świadczenie pielęgnacyjne, 
specjalny zasiłek opiekuńczy 
lub zasiłek dla opiekuna. Oso-
by z  wynikiem co najmniej 78 
punktów mogą składać wnio-
ski od 2025 roku. Pozostałe 
osoby z minimum 70 punktów 
mogą złożyć wniosek już teraz, 
w  grudniu, natomiast prawo 
do świadczenia będą miały od 
2026 roku.

Termin ma znaczenie.  
Złóż wniosek na czas

Osoby, które otrzy-
mały ostateczną decy-
zję WZON potwierdzają-
cą potrzebę wsparcia, mają  
3 miesiące na złożenie wniosku 
do ZUS-u o ustalenie prawa do 
świadczenia. Jeśli zrobią to 
w  tym terminie, ZUS przyzna 
świadczenie z  wyrównaniem, 
od dnia, w  którym WZON 
ustalił liczbę punktów, albo od 
daty wskazanej przez osobę 
składającą wniosek. W  przy-
padku późniejszego złożenia 

wniosku, świadczenie wypła-
cane jest od miesiąca złożenia 
formularza.

Jeśli 3-miesięczny termin 
już minął, a  prawo do świad-
czenia przysługuje od 1 stycz-
nia 2026 r., warto złożyć wnio-
sek jak najszybciej – najlepiej 
w  grudniu lub najpóźniej do 
końca stycznia. W przeciwnym 
razie, gdy wniosek wpłynie 
dopiero w lutym, wypłata roz-
pocznie się od lutego, a środki 
za styczeń przepadną.

Minimalne i  maksymalne 
kwoty świadczenia do 28 lute-
go 2026 r.

Wysokość świadczenia 
wspierającego wynosi od 40% 
do 220% renty socjalnej, czy-
li obecnie od 752 zł do 4134 
zł miesięcznie, w  zależności 
od ustalonego przez WZON 
poziomu potrzeby wsparcia. 
Kwoty te podlegają corocznej 
waloryzacji wraz ze zmianą 
wysokości renty socjalnej.

(red)
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Judocy znów na podium
Sporty walki  W ostatnich tygodniach zawodnicy Pomo-
rzanki mają dobrą passę. Kolejne zawody zakończyli z meda-
lami

O G Ł O S Z E N I E   W Ł A S N E

Piłka nożna

Turniej 9-latków
W niedzielę 14 grudnia br. odbył „Mikołajkowy Turniej 
Piłki Nożnej” zorganizowany przez Klub Sportowy 
„Pomorzanka”.

W  wydarzeniu wzięli udział: 
Węgrowianka Węgrowo, Olim-
pia Grudziądz, Pomorzanka Wą-
brzeźno, Unia Wąbrzeźno, Juven-
tus Academy Toruń, KS Piłkarz 
Golub-Dobrzyń. Zgodnie z  regu-
laminem w  turnieju startowali 
zawodnicy z  2016 rocznika lub 
młodsi. Było ich około 60. Na bo-
isku wykazywali się umiejętno-
ściami piłkarskimi i  ambicją. Na 
trybunach wspierali ich rodzice 

oraz opiekunowie.
Zgodnie z  wolą organizatora 

najważniejsza była jednak spor-
towa zabawa, a  zdobyte bramki, 
punkty i miejsce w końcowej ry-
walizacji były drugorzędne. Liczy 
się integracja, współdziałanie 
w zespole i wszechstronny rozwój 
sportowy.

Tekst i fot.
B. Walas

Z  Gwiazdkowego Turnieju 
Judo w  Szubinie – Otwartych 
Mistrzostw Województwa Ku-
jawsko-Pomorskiego – wracają 
z  kolejnymi sukcesami! W  zawo-
dach wystartowało ponad 250 za-
wodników z 23 klubów, co czyniło 

turniej wyjątkowo mocno obsa-
dzonym. Nasi judocy pokazali 
ogromne serce do walki, charak-
ter i determinację.

– Medaliści KS Pomorzanka 
Wąbrzeźno: Wojciech Zieliński – 
2. miejsce i srebrny medal, Wikto-

ria Dorawa i Przemysław Dorawa 
– 3. miejsce, brązowe medale. Tak 
trzymać! – motywuje do walki 
i informuje trener Jacek Kozerski.

Oprac. B. Walas
fot. nadesłane


